

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Курмаева Дмитрия Петровича
на тему «Прогнозирование синдромов старческой астении и саркопении у
пациентов пожилого и старческого возраста с полиморбидной
патологией», представленной на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук
по специальности 3.1.31. Геронтология и гериатрия**

В настоящее время изучение проблем, посвященных активной старости приобрело большое значение. Следует стремиться создавать все условия лицам старших возрастных групп для достижения активного, здорового старения. Однако пациенты пожилого и старческого возраста страдают множеством хронических неинфекционных заболеваний, имеют ряд гериатрических синдромов, некоторые пациенты находятся в состоянии инвалидности. Старческая астения и саркопения представляют собой серьезную проблему современной гериатрической медицины. Последствия этих гериатрических синдромов включают повышенную заболеваемость, риск падений, социальную изоляцию, институционализацию, снижение качества жизни и независимости.

По мере увеличения продолжительности жизни во всем мире частота и клинические последствия старческой астении и саркопении будут расти. Ранняя диагностика имеет решающее значение для предотвращения инвалидности и неблагоприятных исходов. Растет необходимость в проведении исследований, направленных на выявление новых и надежных методов диагностики. В настоящее время недостаточно отечественных публикаций, посвященных гериатрическим синдромам у пациентов, страдающих хроническими неинфекционными заболеваниями. Своевременная профилактика и лечение старческой астении и саркопении предоставит пожилым людям возможность оставаться здоровыми и независимыми в обществе в течение более длительного периода. Таким образом, диссертационная работа Курмаева Дмитрия Петровича, посвященная прогнозированию синдромов старческой астении и саркопении у пациентов пожилого и старческого возраста, является актуальной.

Методология диссертационного исследования основана на анализе и систематизации данных отечественной и зарубежной литературы по распространенности, диагностике синдрома старческой астении, саркопении, полиморбидности, хронической болезни почек у людей пожилого и старческого возраста. Оценка степени разработанности и актуальности темы позволили сформулировать цель исследования и его задачи, в соответствии с которыми был определен план выполнения всех этапов диссертационной работы; выбраны объект и комплекс современных методов исследования.

Объем клинического материала и проведенных исследований вполне достаточный для формулировки адекватных выводов.

Диссертационное исследование обладает высокой научной новизной. Автором впервые разработаны и зарегистрированы программы для ЭВМ: «Программа для оценки риска развития старческой астении у пациентов пожилого и старческого возраста с полиморбидной патологией», «Программа для оценки риска развития подтвержденной саркопении у пациентов пожилого и старческого возраста с полиморбидной патологией», «Программа для оценки риска развития тяжелой саркопении у пациентов пожилого и старческого возраста с полиморбидной патологией».

Диссертационная работа Курмаева Дмитрия Петровича имеет высокую теоретическую и практическую значимость. По итогам диссертационного исследования, комплексной оценки клинических, лабораторных и инструментальных показателей у гериатрических пациентов с полиморбидной патологией определены предикторы развития старческой астении и саркопении, разработаны модели прогнозирования риска развития старческой астении и саркопении у данных пациентов, которые могут использовать в работе врачи амбулаторного и стационарного этапов оказания медицинской помощи.

Диссертационное исследование соответствует паспорту научной специальности 3.1.31. Геронтология и гериатрия.

Представленные в автореферате материалы показывают, что результаты работы неоднократно обсуждены в докладах конференций на региональном, всероссийском и международном уровнях.

По материалам диссертации Курмаева Дмитрия Петровича опубликовано 11 печатных работ, из них 10 научных статей – в рецензируемых научных журналах и изданиях перечня ВАК, в том числе 3 статьи в журналах, входящих в международную базу цитирования Scopus. Получено 3 свидетельства о государственной регистрации программ для ЭВМ. Результаты диссертационного исследования внедрены в учебную деятельность и лечебную работу.

Критических замечаний по представленному автореферату нет.

Анализ автореферата показал, что диссертационная работа Курмаева Дмитрия Петровича «Прогнозирование синдромов старческой астении и саркопении у пациентов пожилого и старческого возраста с полиморбидной патологией» представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, выполненное по актуальной теме современной геронтологии и гериатрии, полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. постановления Правительства РФ от 11.09.2021 г. № 1539), предъявляемым к кандидатским

диссертациям, а ее автор – Курмаев Дмитрий Петрович – заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.31. Геронтология и гериатрия.

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России № 662 от 01.07.2015 г.), необходимых для работы диссертационного совета 21.2.061.05.

Профессор кафедры гериатрии и медико-социальной экспертизы
Федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения дополнительного профессионального образования
«Российская медицинская академия непрерывного
профессионального образования»

Министерства здравоохранения Российской Федерации
125993, г. Москва, ул. Баррикадная, 2/1, стр. 1.

Тел.: 8 495 680 05 99; E-mail: rmapo@rmapo.ru

Доктор медицинских наук, профессор
14.01.04 – Внутренние болезни



Потапов Владимир Николаевич

Подпись доктора медицинских наук, профессора
Владимира Николаевича Потапова заверяю:

Ученый секретарь Ученого совета

Федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения дополнительного профессионального образования

«Российская медицинская академия
непрерывного профессионального образования»

Министерства здравоохранения Российской Федерации

доктор медицинских наук, доцент



« 02 »

Чеботарева Татьяна Александровна

Дата: «2» 08 2022г.